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ОДИСХОДИШТАЛИРИКЕДОСУШТИНЕПОЕЗИЈЕ:
ХЕРМЕТИЗАМУДИЈАХРОНИЈИКЊИЖЕВНОСТИ

ИНАУКЕОКЊИЖЕВНОСТИ

Ду шан Жив ко вић, Хер ме ти зам у ли ри ци ста рог ве ка, ФИ ЛУМ, Кра гу је
вац 2021

У LIX и LX одељ ку ди ја ло га Фе дар или О ле по ти Пла то нов гла
сно го вор ник Со крат са сво јим са го вор ни ком Фе дром дис пу ту је (у ши рем 
сми слу) у ве зи са про бле мом књи жев не ко му ни ка ци је, уз ди жу ћи га до 
ак си о ма исти не. На ве де ни про блем(и) на ја вљу ју се већ ин ци пи том: „Со
крат: Мо гу при по ве да ти бар јед ну при чу ста рих, а исти ну зна ју са мо они.ˮ  
(LIX, c) У на став ку, при по ве да ју ћи о еги пат ском бо гу Те у ту, из ме ђу 
оста лог, твор цу пи сме них зна ко ва и му дром кра љу Та му, Со крат „про
по ве даˮ да сло во (знак) ни је „лек за пам ће њеˮ ни ти „исти ни та му дростˮ 
већ „при вид исти неˮ (LIX, b). У на став ку Со крат до но си јед ну, мо же мо 
ре ћи пра ву де кон струк ти ви стич ку де фи ни ци ју зна ка и ши ре, умет но сти: 

Јер, ево, Фе дре, пи смо има у се би не што чуд но ва то, и у то ме оно за
и ста ли чи на сли кар ство: та и про из во ди сли кар ске умет но сти сто је пред 
на ма као да су жи ви; али ако их не што упи таш, они са свим до сто јан стве но 
ћу те. Исти је слу чај и код сло ва: чо век би по ми слио да го во ре као да не што 
раз у ме ју; а ако их упи таш да схва тиш не што од оно га што се го во ри, 
сваг да ка зу ју са мо јед но те исто. А по том: кад су је дан пут на пи са на, сва ка 
реч ту ма ра ова мо и она мо, исто та ко к они ма ко ји је не раз у ме ју као и они
ма ко ји ма ни је на ме ње на, па се не зна с ки ме тре ба го во ри ти, а с ки ме не 
(LX, e). 

Иа ко „су шти наˮ исти не у Фе дру оста је у об лич ју пла то нов ске Иде је, 
исти на о су штин ској „не ко му ни ка тив но стиˮ (не ра зу ме ва њу) оста је и 
те мељ исти не, и оно га чи ме јој се же ли при бли жи ти (умет но сти): Ре чи 
„[...] ни ти мо гу са ме се би по ма га ти ни ти мо гу исти ну до вољ но на у чи тиˮ 
(LXI, c).

Мо но гра фи ја Ду ша на Жив ко ви ћа из но ва, ви ше а спект но и су штин
ски осве тља ва за го нет ну при ро ду пе сни штва де ко ди ра ју ћи ди ја лог међу 
књи жев но сти ма ста рог ве ка упра во кроз исто та ко за го не тан, у књи жев
но те о риј ској ми сли скрај нут, а по е зи ји има нен тан хер ме ти зам. Ау торо
ва при мар на на уч на ин те ре со ва ња – те о ри ја књи жев но сти и исто ри ја 
свет ске књи жев но сти – су сре ћу се на са мом ис хо ди шту умет но сти, пра
те ћи то ко ве ми стич ног, ми то ло шког, култ ног, ци ви ли за циј ског и осве
тља ва ју ћи са мо те ло та квих су сре та. Те лу по е зи је, тач ни је ње ном прали
ку, ли ри ци, Ду шан Жив ко вић при сту па кроз „древ на уче њаˮ (кла сич не 
на у ке) ко ја пре мре жа ва ју те мељ свет ске умет но сти: фи ло зоф ска (ал хе
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миј ска, пи та го реј ска, хе ра кли тов ска, (нео)пла то ни стич ка), ре ли гиј ска, 
исто риј ска, ге о граф ска, ма те ма тич ка, ме ди цин ска, астро ном ска.

У хер ме тич ке аспек те ли ри ке Ду шан Жив ко вић чи та о це уво ди 
кроз ге не зу кул та бо га Хер ме са Три сме ги сто са и исто ри ју ње го ве ре цеп
ци је у кул ту ри и умет но сти древ них ци ви ли за ци ја. На кон кон ци зног, а 
ин фор ма тив ног пре гле да сво јих оп се жних ис тра жи ва ња хер ме ти зма1 
као „ди фу зног си сте ма ре ли гиј ске, мит ске, на уч не, фи ло зоф ске, умет
нич ке и ци ви ли за циј ске спо зна је уоп штеˮ (6), од но сно „тај не и ути цај не 
ди мен зи је ко ја је (у раз ли чи тим ли ци ма и на лич ји ма) де ло ва ла на це
ло куп ну исто ри ју ци ви ли за ци је од еги пат ске тра ди ци је до са вре ме ног 
до баˮ (6), Жив ко вић при сту па „ана ли зи про це са струк ту ри ра ња, транс
фор ма ци је зна че ња, ин тер фе рен ци је, по ет ске над град ње и ди фу зних 
ис хо да хер ме тич ке ли ри ке ста рог ве каˮ (9). Ова кав ме то до ло шки оквир 
са ја сним ци ље ви ма и не дво сми сле ним ис хо ди ма на пра ви на чин ба лан
си ра са са мим, у осно ви хер ме тич ним про бле мом лир ског у умет но сти. 

У увод ном одељ ку мо но гра фи је, ко ји до но си це ло ви ту де скрип
тив ну по е ти ку ис тра жи ва ња хер ме ти зма, Ду шан Жив ко вић ука зу је и 
на ме то до ло шке те ко ви не хер ме тич ких аспе ка та умре жа ва ња тек сто ва 
(у кул ту ри ста рог ве ка) у кон цеп ти ма ин тер тек сту ал но сти и ме та тек
сту ал но сти. Увод у про у ча ва ње хер ме ти зма у по е зи ји ста рог ве ка ин
ди ка ти ван је са мим на сло вом: „Ини ци ја ци ја у хер ме тич ку ли ри ку .ˮ 

Раз ма тра ње ге не зе, струк ту ри ра ња и над град ње хер ме ти зма у ли
ри ци ста рог ве ка, као и у те ко ви на ма свет ске књи жев но сти у мо но графи
ји Ду ша на Жив ко ви ћа ор га ни зо ва но је кроз пет ши рих це ли на: „Увод у 
хер ме тич ке аспек те ,ˮ „Еги пат ско по ре кло хер ме ти зма у кул ту бо га То та ,ˮ 
„Хер ме со ва при ро да у хе лен ској ци ви ли за ци ји и об ли ко ва ње кул та Хер
ме са Три сме ги сто са ,ˮ „Ути цај хер ме ти зма на рим ску ли ри ку и кул ту руˮ 
и „За кљу чакˮ као син те зу овог ме то до ло шки плу рал ног и ком плек сног 
ис тра жи ва ња. По гла вља мо но гра фи је су и на ми кро пла ну ор га ни зо ва на 
по прин ци пу ге не зе из дво је ног про бле ма до ње го вих са вре ме них књи
жев них и ме то до ло шких те ко ви на; при ме ра ра ди, по гла вље о Хер ме со вој 
при ро ди у хе лен ској ци ви ли за ци ји и об ли ко ва њу кул та Хер ме са Три сме
ги сто са раз ви ја се од оп штих од ли ка, при ро де и функ ци је бо га Хер ме са 
у хе лен ској кул ту ри, пре ко ње го ве ин тер ак ци је са Апо ло но вим, Ди о ни
со вим, Ор фе је вим, Хер ме со вим и др. ан тич ким кул то ви ма, ути ца ја на 
хо мер ску, Сап фи ну, Ал ке је ву, Со ло но ву, Сте си хо ро ву, Иби ко ву, Бак хил
до ву, Пин да ро ву, Пла то но ву, Ски ти но ву књи жев ност до алек сан дриј ског 
пе ри о да и ње го вих ути ца ја (зна ча ја Алек сан дриј ске би бли о те ке у синте
зи и над град њи хер ме ти зма, те ко ви на ма у Ка ли ма хо вој по е зи ји и сл.). 

1 На по ми ње мо да са мо из вор ис тра жи ва ња хер ме ти зма као су штин ског 
обе леж ја кул ту ре ста рог ве ка у овој мо но гра фи ји чи ни око пе де сет ре фе рен ци. 
Оде љак „Ли те ра ту раˮ са др жи ви ше од две сто ти не од ред ни ца.
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Древ ном про бле му хер ме ти зма Жив ко вић при сту па и са аспек та 
са вре ме не ме то до ло ги је, што га на во ди на ви ђе ње Хер ме са Три сме ги
сто са као „бо га ин тер ди сци пли нар но сти, по себ но фи ло ло шких ди сци
пли на, због пре пли та ња ње го вих мно го стру ких де лат но стиˮ (11). У на
став ку мо но гра фи је би ће ис так ну ти и ар гу мен то ва ни ути ца ји хер ме ти зма 
на раз не пост кла сич не ме то до ло шке кон цеп те тек ста, ин тер тек сту ал
но сти, де кон струк ци је, ког ни тив них те о ри ја (ме та фо ре, на ра ти ва) и сл. 
О хер ме тич ким, а ме то до ло шки са вре ме ним ви ђе њи ма сим бо ла, ме та
фо ре, але го ри је и дру гим стил ским сред стви ма ко ји ма се по сти же „хер
ме тич копо ет ски прин цип са гла сја у при ро диˮ (19) и умет но сти, чи та лац 
се мо же ин фор ми са ти већ на увод ним стра на ма мо но гра фи је, у одељ
ци ма „Ал хе ми ја и ли ри каˮ и „Хер ме тич ки аспек ти ам би гви те та .ˮ Ови 
одељ ци мо но гра фи је са др же и гра фич ки при каз ам би гви тет них од но са 
и прин ци па са гла сја у кон цеп ту хер ме ти зма (22). За ши ру кон тек сту а ли
за ци ју иза бра ног про бле ма, хер ме ти зма, не са мо у ли ри ци ста рог ве ка 
већ у кон цеп ту ста рог све та, ва жан је оде љак „Хер ме тич ко по и ма ње 
веч не са да шњо сти као су штин ска вре мен ска пер спек ти ва ли ри ке .ˮ Мо
же мо кон ста то ва ти да од овог по гла вља (1. 4) ви ше не ма дис пу та у ве зи 
са уло гом хер ме ти зма у са знај ном, етич ком и естет ском аспек ту књи
жев но сти ста рог ве ка.

На кон „ини ци ја ци је у хер ме тич ку ли ри ку ,ˮ Жив ко вић нај пре раз
ма тра основ не функ ци је То та у лир ским аспек ти ма Еги пат ске књи ге 
мр твих, по том у хим на ма (Сун цу, ау то ра Ехан то на; То ту, фа ра о на Хо
рем хе ба), мо ли тва ма (То ту за ве шти ну у пи са њу) и дру гим жан ро ви ма 
хе лен ске ли ри ке. У по гла вљу о об ли ко ва њу кул та Хер ме са Три сме ги
сто са, уз ука зи ва ње на не по сред ну ве зу Хер ме со вог ро ђе ња и изу ма 
ли ре, те са ра ђа њем тра ге ди је, на ро чи то је ва жно ау то ро во ука зи ва ње 
на хер ме тич ка по и ма ња од но са му шког и жен ског прин ци па (хер ма фро
ди та и ан дро ги на; са гла сја ко смо ло шких и ал хе ми чар ских по и ма ња 
на ве де них прин ци па) уте ме ље них у кла сич ну и са вре ме ну фи ло зоф ску, 
ре ли гиј ску, кул ту ро ло шку и умет нич ку ми сао. Ова ква син те тич ка по
гла вља мо но гра фи је из но ва осве тља ва ју и ау то ро ву ин тен ци ју све обу
хват ног, ди ја лек тич ког и кор пу сно ди ја хро ниј ског ис пи ти ва ња про бле
ма, и ау то ро ву еру ди ци ју ко ја омо гу ћа ва осве тља ва ње фи ло зоф ског 
уте ме ље ња и ути ца ја хер ме ти зма у књи жев но сти ци ви ли за циј ске ста
ри не. 

По гла вље по све ће но ста рој хе лен ској ли ри ци ба зи ра но је на ис тра
жи ва њи ма фор мал них и са др жин ских аспе ка та це ло ви те хе лен ске ли ри
ке у спре зи са лир ским, тач ни је хер ме тич ким прин ци пом ко ји је, ка ко 
ау тор мо но гра фи је по твр ђу је, у осно ви са мог лир ског ства ра ла штва (ње
го вих ка нон ских жан ров ских од ре ђе ња) и ње го ве ре цеп ци је. По гла вље 
отва ра ју ис тра жи ва ња Ар хи ло хо ве по е ти ке у ко јој се
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уни вер зал на хер ме тич ка иде ја [...] до дат но су бјек ти ви зу је и мо ди фи ку је 
у при ка зу уну тра шњих раз до ра пе сни ка – у иде ји пре суд ној за раз вој 
ли ри ке – да се очи шће њем кроз пат њу, у спо ју Еро са и Та на то са, ства ра 
нај у зви ше ни ја бо жан ска по е зи ја (126).

На кон ту ма че ња хер ме тич ког ду ха овог ли ри ча ра, Жив ко вић про
бле ма ти зу је сле де ће хер ме тич ке аспек те хе лен ских ли ри ча ра: Сап фин 
ко сми зам и ал хе ми ју ре чи, а с дру ге стра не (хер ме тич ке) мо ти ве са мо ће 
и по но ћи, те ме се ца као жен ског прин ци па; дру штве ну уло гу кул та Хер
ме са у Ал ке је вој ли ри ци кроз об је ди ња ва ње по ет ских ви зи ја бо жан ских 
ви си на са „људ ским дра ма ма у спо зна ја ма од но са из ме ђу сло бо де, из гнан
ства, лич ног и дру штве ног иден ти те таˮ (137); Хер ме со ву енер ги ју гла сни
ка у Со ло но вој ли ри ци, Сте си хо ро ву све тлост са зна ња ко јом се об је ди
њу је хер ме сов ско по ре кло људ ске при ро де са апо ло нов ском хар мо ни јом, 
а ко смич ке тај не при ка зу ју се по сред ством ал хе ми је ре чи; еле мен те 
хер ме ти зма као ко смо ло шке ре ли ги је Ио на са Хи ја и др.

Исто ри ју алек сан дриј ске хер ме тич ке ли ри ке Жив ко вић за по чи ње 
ту ма че њем Ка ли ма хо ве по е ти ке (пре вас ход но хим нич ке), до ла зе ћи до 
за кључ ка да су се 

у Ка ли ма хо вим Хим на ма, по сред ством по ет ске се лек ци је и мо ди фи ка ци
је мит ских аспе ка та, сје ди ни ле раз ли чи то сти (су ро ве и пра вед не) де ви це 
Ар те ми де [...], Апо ло но ва со лар на при ро да у об ли ко ва њу умет но сти и 
Хер ме со ва по кре тач ка енер ги ја – по сред нич ка, као и за штит нич ка уло га 
у очу ва њу хар мо ни је бо жан ског по ре кла (166). 

И ши ре, у „лир ској син те зиˮ ства ра ла штва алек сан дриј ског пе ри
о да Жив ко вић на ла зи ви ше ана ло ги ја са ал хе ми ча р ским ду хом (епи грам 
Злат но до ба пе сни ка и фи ло ло га Фи ле те), злат ним до бом (кроз те жњу 
ау то ра да у сво јим де ли ма „ус по ста ве бо жан ски по ре дак је дин ства ми
кро ко смо са и ма кро ко смо са ,ˮ 167), Хер ме со вим тек стом (ме та тек стом) 
у Хер ме си ја нак то вој збир ци Ле он ти ја, ис пе ва ној у сла ву ли ре, те кроз 
скри вен хер ме тич ки од нос из ме ђу лир ског су бјек та де ла Frag men tum 
Gren fel li a num и ми сти ке ко смо ло шког прин ци па (169–170).

Ути цај хер ме ти зма на рим ску ли ри ку Жив ко вић раз ма тра нај пре 
кроз ге не зу и оп ште од ли ке кул та Мер ку ра, од је ке у рим ској кул ту ри и 
на по слет ку кроз по е зи ју Га ја Ва ле ри ја Ка ту ла у ко јој на ла зи „ди рект но 
об ли ко ва ње хер ме тич ког уче ња у на ве де ној иде ји исто вре ме но сти де
ло ва ња су прот них си лаˮ (183), али и им пли цит но ука зи ва ње, кроз про
жи ма ња са по е ти ком хе лен ских ли ри ча ра нај ви ше Ар хи ло ха. Зна ча јан 
оде љак мо но гра фи је о хер ме ти зму чи не ту ма че ња Вер ги ли је ве, Хо ра ци
је ве, Ови ди је ве, Про пер ци је ве ли ри ке са аспек та њи хо вог по и ма ња по е зи
је (као „син те зе хер ме тич ких аспе ка та: од еги пат ског, пре ко грч ког до 
рим ског на сле ђа, у ори ги нал ној ин тер фе рен ци ји Про пер ци је вог по ет ског 
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из ра за ,ˮ 194), ње не ми стич ке ат мос фе ре, мо ћи ли ре и раз не хер ме тич ке 
пре о бра жа је (Ови ди је) до (екс пли цит не) сли ке по што ва ња бо га Мер ку ра 
(Хо ра ци је ва ли ри ка). Оде љак се за кљу чу је оп штим од но си ма хер ме ти
зма и хри шћан ства кроз де ла цр кве них ота ца, ту ма че ња за ко ни то сти у 
при ро ди (мо тив уза јам не љу ба ви Бо га и ко смо са), а на фо ну Бо е ти је ве 
по е зи је.

Оп се жан за кљу чак као ре зул тат под јед на ко те мељ них и оп се жних 
ис тра жи ва ња да је ја сну смер ни цу „у ла ви рин ту зна ко ваˮ хер ме тич ке, ста
ро ве ков не ли ри ке, из но ва ука зу ју ћи на ути цај ин тер фе рен ци ја (са)зна ња 
на са мо те ло лир ског „тек ста .ˮ Као кључ на фи гу ра хер ме ти зма из два ја 
се пе сник про роч ког на дах ну ћа ре ског – ја сног, ра зу мљи вог еха.

Ана ли тич косин те тич ки и ком па ра тив ни ме тод ма кро пла на моно
гра фи је та ко ђе је у осно ви сва ког по гла вља; та ко се ути цај хер ме ти зма на 
рим ску ли ри ку и кул ту ру у овој мо но гра фи ји раз ма тра од оп штих одли ка 
кул та Мер ку ра, пре ко хер ме тич ких аспе ка та у Ка ту ло вој, Вер ги ли је вој, 
Хо ра ци је вој, Ови ди је вој, Про пер ци је вој ли ри ци до Бо е ти је ве ми си је као 
„мо ста из ме ђу хер ме ти зма и хри шћан стваˮ (199). Тре ће и че твр то по гла
вље мо но гра фи је, по ред њи хо вог зна ча ја у ге не зи хер ме ти зма као су
штин ског обе леж ја ли ри ке ста рог ве ка, уз ра ста ју до кон цеп та исто ри је 
хе лен ске и рим ске ли ри ке. Сва по гла вља за јед но чи не зна ча јан део исто
ри је ли ри ке и као ви да књи жев но сти, и као по е тич ког кон цеп та (лир ског). 
Ди ја хро ниј ски по сма тра но, хер ме ти зам је ау то ров пред мет ис тра жи ва
ња ви ше од јед не де це ни је, те се ова мо но гра фи ја мо же на зва ти и Жив
ко ви ће вим ка пи тал ним на уч ним де лом. На нај ши рем пла ну по е ти ке 
лир ске по е зи је и на у ке о књи жев но сти, мо но гра фи ја Хер ме ти зам у ли
ри ци ста рог ве ка проф. др Ду ша на Жив ко ви ћа, до но се ћи рет ку син те зу 
књи жев но те о риј ског, фи ло зоф ског, ре ли гиј ског и кул ту ро ло шког раз
ма тра ња су штин ског лир ског кон цеп та хер ме ти зма, из у зет но до при но си 
књи жев ним и кла сич ним на уч ним ди сци пли на ма, док је ме тод и стил 
чи не „ко му ни ка тив номˮ у кру гу по све ће ни ка, али и ши ре чи та лач ке 
пу бли ке. 

Доц. др Мир ја на БО ЈА НИЋ ЋИР КО ВИЋ
Уни вер зи тет у Кра гу јев цу

Фи ло ло шкоумет нич ки фа кул тет
Де парт ман за ср би сти ку
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